
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates (Auszug) 

Waldshut-Tiengen, 
13. Februar 2023 

Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:20 Uhr 
 

Ort: Tiengen, 
Stadthalle 

Öffentliche 
Sitzung 

 

Auf Nachfrage von Oberbürgermeister Dr. Frank gibt es keine Einwände zur Tagesordnung; 
ebenso gibt es zum Protokoll der letzten Sitzung keine Einwände. 

Bürgermeisterin Dorfmeister berichtet über die vorrangegangene Sitzung des Bau- und 
Umweltausschusses. 

12. 

Fragestunde 

Statistische Zahlen 

Ein Bürger nimmt Bezug auf eine von der Stadt veröffentlichte Zahl von 674 Sterbefällen 
im Jahr 2022; auf Nachfrage beim Statistischen Landesamt hätte er eine Zahl von 283 
Sterbefällen genannt bekommen. Er frägt nach, wie sich dieser Unterschied erkläre. 

Rechts- und Ordnungsamtsleiter Ralph Albrecht klärt auf, dass die Zahl des Statistischen 
Landesamtes lediglich die in Waldshut-Tiengen wohnhaft gewesenen Sterbefälle umfasse, 
während die von der Stadt veröffentlichten Zahlen alle vom Standesamt beurkundeten 
Sterbefälle beinhalte, auch solche die nicht in Waldshut-Tiengen gewohnt hatten, 
beispielsweise im Spital Waldshut verstorbene auswärtige Personen.  

Corona-Pandemie 

Ein Bürger stellt die Frage, wann die Corona-Zeit vom Oberbürgermeister und vom 
Gemeinderat sowie der Polizei aufgearbeitet werde. 

Oberbürgermeister Dr. Frank verweist diesbezüglich auf die Gesetzgebung des Bundes 
und des Landes, deren Vorgaben von der Stadt umzusetzen gewesen seien.  

13. 

Freiwillige Feuerwehr:  
Zustimmung zur Wahl der Stellvertreter des Kommandanten 

Oberbürgermeister Dr. Frank erläutert die Sitzungsvorlage und begrüßt zu diesem Tages-
ordnungspunkt die Stellvertretenden Feuerwehrkommandanten Timo Hestler, Ralf Rieple 
und Christian Hoch.  

Beschluss: 

Der Gemeinderat erteilt gemäß § 10 Absatz 5 der Feuerwehrsatzung Waldshut-Tiengen 
zur Wahl vom 16.01.2023 der beiden  
 
Stellvertreter des Feuerwehrkommandanten  Ralf Rieple 
und        Christian Hoch 
 
seine Zustimmung. 



Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

 

Oberbürgermeister Dr. Frank bedankt sich bei den beiden Stellvertretern Ralf Rieple und 
Christian Hoch mit je einem Vesperkorb und händigt die Bestellungsschreiben aus. 

14. 

Erweiterung Grund- und Werkrealschule Gurtweil: 
Vergabe Photovoltaik-Anlage  

Oberbürgermeister Dr. Frank führt in das Thema ein. 

Besnik Istrefi, Hochbauamt, erläutert die Sitzungsvorlage und berichtet über das 
Ausschreibungsverfahren. 

Bürgermeisterin Dorfmeister informiert über das Ergebnis der Vorberatung im Bau- und 
Umweltausschuss, der Zustimmung empfehle. 

Nach weiterer Erörterung  

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt, die Vergabe der Photovoltaik-Anlage an die Firma Helio  
Project GmbH, 97980 Bad Mergentheim.  

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

15. 

Spenden 
 

Oberbürgermeister Dr. Frank verliest Spenden gemäß beigefügter Zusammenstellung.  

Beschluss: 

Der Gemeinderat genehmigt die Entgegennahme und Weiterleitung der in beigefügter 
Zusammenstellung aufgeführten Spenden.  

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

Stadtrat Kai Uwe Zeitz hat wegen Befangenheit an der Beratung und Beschlussfassung 
nicht teilgenommen. 

16. 

Bekanntgaben 

Bürgschaft für die Stadtwerke GmbH 

Kämmerer Martin Lauber gibt anhand der beigefügten Übersicht die von der Stadt 
übernommenen Bürgschaften für Darlehen der Stadtwerke GmbH mit Stand 31.12.2022 
bekannt. 

Nichtöffentliche Beschlüsse 

Protokollführer Klaus Teufel gibt die am 23.01.2023 in nichtöffentlicher Sitzung des 
Gemeinderates gefassten Beschlüsse gemäß beigefügter Zusammenstellung bekannt. 

 



17. 

Verschiedenes 

Elektrifizierung Hochrheinbahn 

Stadtrat Dr. Philipp Studinger, CDU-Fraktion, stellt den Antrag das Thema Elektrifizierung 
Hochrheinbahn auf die Tagesordnung einer der nächsten beiden Sitzungen zu setzen und 
hierbei insbesondere über die Punkte Barrierefreiheit und Bahnunterführung zu berichten. 

Koordinator/in für den Fuß- und Radverkehr 

Stadträtin Petra Thyen, GRÜNE-Fraktion, beantragt die Antragstellung der Stadt zum Erhalt 
von Landesfördermitteln Personalförderung für 2023 zur Einrichtung einer Personalstelle 
„Koordinator/in für den Fuß- und Radverkehr“ in Waldshut-Tiengen. Der schriftliche Antrag 
mit Begründung ist dem Protokoll beigefügt. 

 

 

gez.    gez.  

________________________    ________________________ 
Dr. Philipp Frank,      Klaus Teufel, 
Oberbürgermeister      Protokollführer  


